

## 金絲猴「樂樂」「虎虎」海園亮相

### 國寶借港3年 本月客量有望即升15%



■有小朋友正在模仿樂樂(前)及虎虎的動作。  
香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)繼大熊貓後,再有來自四川的瀕危絕種動物加入海洋公園的「大家庭」。四川省林業廳及成都動物園,今年1月向海洋公園借出2隻「國寶級」雌性川金絲猴「樂樂」及「虎虎」,為期3年,在港經過檢疫及適應後,現已進駐海洋公園的「四川奇珍館」,遊客即日起到該館可與2隻活潑頑皮的金絲猴見面,及一併探望大熊貓安安及佳佳。公園主席盛智文表示,上月入場人次按年上升10%,期望加入樂樂及虎虎後,本月的入場人次按年上升10%至15%。

海洋公園昨為「四川奇珍館」舉行揭幕禮。盛智文表示,會積極向四川省林業廳及成都動物園爭取3年借用期屆滿後,讓川金絲猴繼續留港。他指出,海洋公園去年特別派出動物護理員前往四川,向成都動物園的動物專家學習照顧川金絲猴。他相信,憑藉海洋公園對照顧各種動物的豐富經驗及專長,可為樂樂及虎虎提供健康愉快的居住環境。他又指出,現年34歲的佳佳已成為全球最年長的雌性大熊貓,亦是海洋公園在照顧珍稀動物上的一大成就。

四川省林業廳副廳長降初表示,川金絲猴為極度瀕危物種,除了天然棲

息地遭不斷破壞外,同時面臨不斷增長的人類活動干擾,他對樂樂及虎虎能適應海洋公園的生活充滿信心。

#### 雄性猴留川忙生仔

據了解,今次來港的川金絲猴俱為雌性,是因為四川當局正進行一項繁殖計劃,所有雄性成年川金絲猴留在當地。

現年3歲的樂樂重約5.4公斤,約2歲的虎虎則重約4.4公斤。海洋公園陸生動物部高級館長祝效忠指出,虎虎性格好動、活躍,至今仍保持吸吮手指的習慣;樂樂性格則較為謹慎及機警,喜從高處觀察環境,「當面對

不妥情況時,更會發出叫聲,提示虎虎回到牠身邊」。他指出,挑選牠們來港其中一個考慮點是牠們的性格有互補作用。

#### 旅港兩猴食葉不愛蕉

川金絲猴一般壽命為12歲至14歲,主要集中在四川、甘肅及陝西省,現存野生數量約1.1萬隻,人工飼養則有227隻。祝效忠表示,金絲猴一般以進食葉子為主,亦進食水果及蔬菜,而樂樂及虎虎則較為特別,不愛吃香蕉,只吃葉子。海洋公園特別在「四川奇珍館」旁設立專屬園地栽種食物餵牠們。

## 民建聯：垃圾徵費分歧大

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珊)港府就廢物徵費的公眾諮詢將於下周二完結。民建聯調查發現,市民對設立廢物收費意見分歧;逾88%受訪者有源頭分類及回收的習慣,並支持擴大廢物分類,例如回收玻璃、廚餘等。民建聯認為,調查顯示社會仍未就垃圾收費凝聚共識,而且廢物分類政策尚有擴大空間,建議當局先加強廢物分類政策,待社會有共識才實施徵費,屆時並需設有過渡安排,盡量減輕市民負擔。

#### 支持者44.4% 反對37.9%

民建聯於上月6日至11日以電話訪問1,101名市民,了解他們的廢物分類習慣及徵收家居廢物處理費的意見。調查發現,44.4%受訪者支持設立廢物徵費制度,37.9%反對。反對人士認為,徵費會增加市民經濟負擔,無助改變市民棄置垃圾的習慣,更容易造成亂拋垃圾等問題。若要推行徵費政策,81.9%受訪者認為每月徵收20元或以下的費用最合理,12.4%接受21元至40元水平,5.8%接受41元以上。

調查又顯示,88.3%受訪者有經常或間中把適合的廢物丟進「三色回收箱」,74.8%受訪者有經常或間中把家居廢物分類。而不願把家居垃圾分類的原因,主要是大廈沒有回收設施,以及家居空間不足。另外,34.4%受訪者認為除了現有的廢紙、金屬及塑膠回收制度外,應增設回收玻璃廢物的安排,23.3%人認為應增設廚餘回收措施。

#### 陳克勤：應尋求社會共識

民建聯立法會議員陳克勤表示,市民對廢物徵費的意見不一,因此港府在考慮實施時必須進行全面諮詢,以達致社會共識。

他又指出,市民已開始養成廢物分類的習慣,建議港府應先加大力度推



■民建聯立法會議員陳克勤(中)表示,市民對廢物收費意見分歧,政府在考慮立法時必須進行全面諮詢。  
民建聯提供圖片

動家居廢物源頭分類、擴大廢物回收種類,在人口稠密區域增設廚餘回收設施。如要立法,必須設立具透明度及客觀的收費機制,並應顧及市民的負擔能力,建議政府考慮在首年實施收費期間,向市民提供若干免費膠袋,豁免貧困長者及綜援戶收費,設有過渡期等。

此外,過去兩年工商業廢物由109萬公噸增加至110萬公噸,但家居廢物卻同步下降,他建議港府針對工商業廢物推出減廢政策。

## 8萬份僭建申報表寄村民

香港文匯報訊(記者 羅敬文)港府正展開新界村屋僭建物執法工作,屋宇署昨日起郵寄逾8萬份申報僭建物的表格予新界村民。發展局局長林鄭月娥表示,最快今年6月底發出首張村屋僭建清拆令,屋宇署按《建築物條例》執法,不會因政府換屆而動搖執法工作,有信心下屆政府會嚴格執行相關法例。

#### 林鄭：信下屆政府嚴格執法

針對新界村屋僭建物的首階段執法行動已於前日展開,屋宇署已委託多間顧問公司,派員到新界多條鄉村巡查和搜證,並引入僭建物申報計劃。署方昨日向新界村民郵寄僭建物申報表格,涉及約8萬多戶,最快下週初前完成,若業主於10月前仍未申報,有關僭建物將會視作新建物,屋宇署會優先採取執法行動。

發展局局長林鄭月娥昨日接受電台訪問時稱,要處理新界村屋僭建物並非一朝一夕,屋宇署按《建築物條例》執法,不會因政府換屆而動搖執法工作,有信心下屆政府會嚴格執行相關法例。她稱,現階段不會安排屋宇署人員大規模入村,現已安排顧問公司到9條鄉村視察,再鎖定嚴重違規僭建物,即時執法。

對於有村民指村屋「舊契」不存在高度限制,林鄭月娥指地契不能凌駕法律,香港於1961年已經有相關條例的規定,無論地契是新契或舊契,法律生效日起便須一視同仁,若僭建物業主有理據,可提出司法覆核。她又稱,申報制度旨在為僭建物分類規管,若村民遇到困難,政府會提供支援,確保村民不會「無家可歸」。

鄉議局副主席張學明表示,申報僭建物制度可以接受,村民可自行決定是否申報,並指呼籲村民不要申報是個別鄉委會的決定。但若村民日後收到清拆令,鄉議局會考慮協助他們提出司法覆核。上水鄉事委員會主席侯志強表示,新界27個鄉委會均有共識不鼓勵村民申報,並指港府在清拆僭建物問題上,未有考慮安置安排。

#### 何君堯憂申報或變相認罪

身兼律師會會長的屯門鄉事委員會主席何君堯表示,業主一旦申報變相等同承認僭建,失去上訴的權利,奉勸村民三思。他稱,申報後或對樓價和日後買賣造成影響,而且村民聘用專業人士證明僭建物沒有結構性危險是「勞民傷財」。他又稱,港府應修例理順新界村屋僭建問題,保留無危險的小型僭建物。

## 塞食道異物 硬幣最常見

香港文匯報訊(記者 林裕華、聶曉輝)最新一期《香港醫學雜誌》公布一宗誤吞硬幣的個案。1名72歲患腦退化症而出現心理缺陷的老婦,吞食一枚直徑2.8厘米2元硬幣後堵塞食道,醫生其後利用鉗子將硬幣取出,老婦無恙出院。報告指出,不論成人或兒童,硬幣都屬最常見堵塞食道的異物。

另外,在眾多異物堵塞體內器官的個案中,子宮頸被異物堵塞為最常見出現。

若家長懷疑小童有異物堵塞食道,卻無明顯食道或氣管異常,建議先觀察8小時至16小時,因兒童有25%至30%機會能自行排出異物,且延遲康復的危機甚低。



■上禾輦村代表藍志祥日前在村內多處張貼告示,通知村民有關屋宇署巡查事宜。  
香港文匯報記者羅敬文攝

## 上禾輦村代表籲村民守法

香港文匯報訊(記者 羅敬文)港府為打擊新界村屋僭建物,將新界9條鄉村列為首輪目標,其中沙田上禾輦村連日來均未有屋宇署及顧問公司人員入村。原居民村代表藍志祥表示,若村內有人違規加建樓高4層或以上的村屋,呼籲村民按法例糾正。

#### 村內貼告示 盼盡早解決

沙田上禾輦村被列入首輪清拆僭建物的鄉村,香港文匯報記者昨日入村時發現,村內甚少以鋼筋混凝土圍封興建的4層以上村屋,但卻有玻璃屋和搭建簷篷的天台建築物,違規情況未算嚴重,村代表藍志祥已在村內多處張貼告示,通知村民有關屋宇署巡查事宜,並呼籲村民依法糾正違規的第四層建築。

藍志祥表示,鄉議局與有關部門商討多年,但仍未就理順安排達成共識,現階段村民應依法糾正。他又稱,村內有70間村屋,其中約10%建有玻璃屋,部分圍封天台。他建議,村民按個人情況決定是否申報僭建物。對於有鄉委會呼籲「杯葛申報」,他認為,有關做法只會令問題延遲處理,當屋宇署提出檢控,村民最終還須自行承擔法律責任。

現年70多歲的陳先生是上禾輦村的原居民,他認為村屋有第四層的圍封僭建物應清拆,其村屋也是「舊契」,但只興建3層高,符合法律規定。他認為,當局應酌情考慮保留佔天台面積不足一半的圍封建築,例如用作乘涼、散熱的簷篷。

藍志祥表示,鄉議局與有關部門商討多年,但仍未就理順安排達成共識,現階段村民應依法糾正。他又稱,村內有70間村屋,其中約10%建有玻璃屋,部分圍封天台。他建議,村民按個人情況決定是否申報僭建物。對於有鄉委會呼籲「杯葛申報」,他認為,有關做法只會令問題延遲處理,當屋宇署提出檢控,村民最終還須自行承擔法律責任。

藍志祥表示,鄉議局與有關部門商討多年,但仍未就理順安排達成共識,現階段村民應依法糾正。他又稱,村內有70間村屋,其中約10%建有玻璃屋,部分圍封天台。他建議,村民按個人情況決定是否申報僭建物。對於有鄉委會呼籲「杯葛申報」,他認為,有關做法只會令問題延遲處理,當屋宇署提出檢控,村民最終還須自行承擔法律責任。

## 9歲童手指腫痛揭患遺傳怪疾

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)兒童手指疼痛腫脹,可能是患罕見遺傳病的徵兆。《香港醫學雜誌》刊載,一名9歲華籍男童自2歲起有手指疼痛腫脹問題,曾到急症室求醫被診斷為創傷;至4歲疼痛腫脹蔓延至腳指,每次脹痛更會持續數天,中醫治療亦未見改善。其後,男童一次游泳後左手手指劇痛,到急症室求診及入院檢查,醫

生發現他面色蒼白及有黃疸,腹部檢查則見肝脾腫大,情況不尋常,檢查「家族血象」資料始發現,其父為地中海貧血症隱性病人,母則有「鐮形細胞」徵狀,男童同時遺傳兩病導致手指腫痛。醫生表示,「鐮形細胞」徵狀在中國人並不常見,此個案為母系帶有汶萊血統,估計是跨種族婚姻所遺傳。

## 港聞拼盤

### 醫局非醫生職系 候召補水6700萬

香港文匯報訊(記者 文森)醫管局日內將會向約5,600名非醫生職系員工發出個別通知函件,提出「候召補償方案」,總額涉及6,700萬元。

醫管局發言人表示,繼2010年提出「醫生候召補償方案」後,現推出「非醫生職系候召補償方案」,以肯定有關員工候召執勤的貢獻。有關補償方案於今年1月獲醫管局大會通過,向合資格職員(臨床醫生除外)提出一次性補償方案。

該方案經諮詢和參考醫院聯網各職系管理人員及職員代表的意見而訂制,採用一個廣義和概括的計算方法,合資格的員工透過同一基礎計算補償金額。

醫管局日內會向約5,600名符合資格員工發出個別通知函件,包括2,400名護士、1,600名專職醫療人員及1,600名行政及支援人員。醫管局亦正透過報章刊登廣告及互聯網邀請在今年1月31日之前已離職的前職員提出申請。整項補償方案總額約為6,700萬元。

### 300幼園防胖童 「趕絕」瑞士雞翼

香港文匯報訊(記者 林裕華)衛生署統計顯示,香港小學一年級學生肥胖率由1996/97年度的11.3%上升至2010/11年度15.3%,顯示本港



■「幼營喜動校園計劃」會為幼稚園制定指引,設計營養餐單,不會讓學童吸收過量脂肪。  
香港文匯報記者林裕華攝

兒童肥胖問題早於小一前已出現,為「防胖於未然」,衛生署於幼稚園推行「幼營喜動校園計劃」,透過健康飲食和體能活動減少學童致肥機會,例如學童午餐中的高脂瑞士雞翼,被高纖維、低脂肪的雜菇炒雞柳代替。

#### 採「食物三級金字塔」餐單

「幼營喜動校園計劃」現有300多間幼稚園參與,衛生署高級醫生龔健恆表示,署方會制定指引及舉辦工作坊,教導教職員設計營養餐單,如午餐會參考「食物三級金字塔」,五穀類最多,蔬菜次之,肉類則較少,約1個乒乓球的份量已足夠,並會鼓勵幼稚園把體能活動融入課堂,令學童每天能累積至少3小時體能活動量。

欣苗幼稚園去年已參與先導計劃,校長梁玉兒表示,設計菜單時不可遷就學童口味,「瑞士雞翼含高脂肪,盡量少吃,改以高纖維、低脂肪的雜菇炒雞柳代替,煮法多為蒸煮、少油快炒等。」她指計劃有效,過往體重超標的學童已漸減磅。不過負責膳食的珍姐表示,學童不免掛念以往「美食」,常問:「為何沒瑞士雞翼吃?」但為了學童健康,珍姐不會心軟,改以五彩食物吸引學童,如多用三色椒等。

龔健恆表示,幼稚園舉辦生日會亦要小心選擇食物,如忌廉蛋糕改為蒸蛋糕,水果代替零食等,小童「防胖於未然」,可防止多種慢性疾,如二型糖尿病、心臟病等。

## 皇家加勒比海澄清：協和號非旗下郵輪

香港文匯報訊(記者 文森)由香港出發、一度在菲律賓以南海域發生故障的「精鑽探索號」郵輪,順利抵達馬來亞山打根港口,船上近600名乘客,包括兩名港人,以及400多名船員安然上岸。不少乘客讚揚船長和船員臨危不亂,應變迅速,照顧所有人的需要,事故後無出現混亂和恐慌。郵輪所屬的皇家加勒比海公司澄清,曾在意大利擱淺的「協和號」並非旗下郵輪。

#### 「精鑽探索號」泊岸 乘客讚船員

「精鑽探索號」駛往山打根港口,部分旅客急不及待走到甲板等候上岸。郵輪停泊碼頭後,首先把火警中吸入濃煙的船員送院,部分人要戴上氧氣罩,5名傷者中,1人情況較嚴重。船公司同時安排旅遊巴士把包括兩名港人在內的旅客,以及400多名船員載走,旅客被送到酒店休息。多數旅客慶幸所有人都安全,又對船員的表現讚不絕口。

郵輪所屬的皇家加勒比海公司澄清,今年初在意大利擱淺的「協和號」並非旗下郵輪。